

配钥匙的师傅

已经有好些时日,在城市的几家超市门口,我注意到有一个60多岁的配钥匙的师傅,因为这儿配钥匙的摊点不多,所以他的生意总是出奇地好。通过一段时间观察,我注意到他似乎还有点懒散,只要是天太热或是天太冷,他就待在家里带孙子,很少愿意出来受苦。

直到有一天,我路过超市门口,发现情况发生了变化,不知何时,这儿多了一个和他年纪相仿的配钥匙的女摊点。自此,两个人的竞争开始了,我发现,无论刮风下雨,常常一大早,两个人就来抢地盘了。有一天早上,我上班路过那儿,迎面碰到男师傅,我问他为何这么早就出来摆摊,他苦着脸说:“以前没人和我抢生意,现在多了一个老太婆,我早点来抢占一个好地盘,就可能多做几笔生意!”

为了抢占一个好地盘,两个人就这样较着劲,他们一个比一个来得更早。特别是夏天的中午,即使地面温度高达

四十摄氏度,他们也不愿回家休息。有一天中午下班,我路过那儿,热得汗流浹背,忍不住对他俩说:“快回家歇息吧,这么热的天,当心中暑啊!”可他们仿佛没有听见似的,都坚守在那里,仿佛是两个小孩子在赌气。

这种赌气似的较量,在这个夏天上演着。一天,我再次路过那儿,突然发现那个女师傅不见了。我好奇地问他,他像是假惺惺地说:“她该不会出什么意外吧?”再后来的一天,我去配钥匙,他戚戚地对我说:“你还记得那个老太婆吗?她遭罪啊,得脑溢血死了。”说完,他的眼泪涌出来了,仿佛老太婆是他亲人似的。

此后,我再看到这个男师傅时,他又懒散了许多。我想,估计老太婆死了,她再不会来和他抢生意了,他才像从前一样懒散吧?当我问他为何变得这样懒散时,想不到,他叹息着说:“钱是个什么东西?钱是杀人的刀啊,我真后悔,当初就不该和那个老太婆抢地盘,如果

不是我,现在她也会像我一样悠闲地做着生意,说不定她也不会那么劳累,得了脑溢血啊!”

再后来,那家超市门口又多了一个配钥匙的摊点。这个摊主,也像当初那个老太婆一样,每天早早就来抢地盘了。我没料到的是,已懒散惯了的他,再也没有和这个新来的人抢地盘。每次,他总是在这个新来的人旁边,摆开地摊,并对他友善地笑着,时间长了,他们还成了朋友,一有空闲,他们还摆开棋盘,厮杀一阵。看着这两个亲如兄弟的师傅,我问他为何变得如此豁达,他笑着说:“这才是做生意的境界啊,你想想,这样做既不累,又挣到了钱,还交到了朋友,人生的幸福不过如此吧!”

我在单位上班,很多同事钩心斗角,我也常常卷入其中,感到做人真累。想不到,如今,一个配钥匙老师傅的话,突然让我的心头一片明朗,感觉神清气爽起来。

□钱永广



钥匙穿起的人生

□张辉祥

夏日的傍晚,我带着七岁的女儿到公园里去消暑纳凉。在一块绿茵茵的草地上,孩子们欢呼雀跃,尽情地追逐玩耍。此时,我也受到了感染,童真大发,便和女儿玩起了亲子游戏。或许是玩得太投入了,一不小心,奔跑中腰间的钥匙掉在了地上。“爸爸,钥匙掉了!”女儿捡起钥匙,一边把它放到我的手掌上,一边懂事地叮嘱道:“保管好,要不然我们就进不了屋了!”

听了女儿的话,看着手中这串钥匙,我的心一怔,突然感觉到它的分量。一把钥匙,或铜制,或铝制,但它不仅仅是一块单纯的金属片,因为它握在手中的同时,也意味着一份沉甸甸的责任已经落在了你的手上。一把钥匙,一种生活;一串钥匙,几多人生,它通向我的车,我的家,我的办公室,甚至我所有的生命和情感之门……

那一刻,我有一种交出所有钥匙的冲动。那样,我就可以回到童年,在阳光下奔跑,在雨露中嬉戏,即使泥土沾身也不用担心,因为无论何时回到家,都可以见到

妈妈慈爱的笑脸和那一扇永远温馨敞开的家门……

牵着女儿的手,我们慢慢地往回走。行途中,那串钥匙在腰间相互碰撞,发出清脆的声音,同时也打开了我心中的记忆之锁:外出求学,羽翼渐丰,从父母的暖窝里飞走了,我拥有了人生中的第一串钥匙,那是独立的开始;工作不久,公司领导给了我一把经理办公室的钥匙,我开始挑起事业的重担;新婚,妻子郑重地交给了我,那是爱情的家园;买车了,汽车商店的销售人员恭敬地递给我一串车钥匙,那是幸福小康的生活……钥匙,打开的不仅是锁,不仅是门,还有五彩斑斓的生活。

一串钥匙,点滴人生。是的,在过去的时光中,我们付出了诸多的辛劳和汗水,但收获的可以说就是一把把普通的钥匙而已,然而它们却能打开一扇扇蕴含幸福的门。其实,如果说我们对未来有所憧憬的话,那么也不过是再添几把崭新的钥匙,去开启更多的生活之门。

一束跳动的火焰

□汤飞

她和他结婚两年,“新喜”渐渐消退,是时候为未来的美好生活打拼了。她打算让他出去创一番事业,出征赠言都想好了,可每当下定决心时又不禁暗暗担心:他若真的功成名就,鲜衣怒马地回来,还会待自己如初吗?会不会嫌弃这个糟糠之妻,另结新欢?到时候她又该怎么办呢?

她没有答案。不能也不敢确定。

所以,她一直没有行动。每天注视着他在自己身旁醒来和睡去,挽着他的手逛衣饰店和菜市场,看他因提着一大包东西而流着汗但依然微笑的脸,盯着他在厨房和客厅之间进出忙碌,心安理得地享受他炮制的美味,牵着他的手在道路上漫步,不时搜集旁边那些羡慕的眼神。

她很开心,无法言喻。于是,那些早已准备好的豪迈的鼓励之词,静静地

尘封在心间。一天又一天过去。

然而,在皆大欢喜中,她总觉得少了些什么。

是一束跳动的火焰!风平浪静固然安逸舒适,波澜壮阔似乎更让人神往。

有天,她在书上读到一句话:患得患失,是因为你自己不够强大。可不是吗?怕失去他,不正是因为自己的能量磁场不够强大吗?假如不断提升自我,丰富内在,做一个有光芒、有魅力的女王,他敢不珍重自己?

看到这儿,她满心的疑惑顿时迎刃而解、烟消云散。

很快,她就实施了自己的放养计划。本以为他会不同意,不料他说:我早有此意,但怕你多心,一直没提。

他们相视而笑。接下来,她自信满满、心无旁骛地踏上了修炼之路。

□吴婷

家有陶瓷暖男

刚上大学,参加军训时,男孩就注意到了班上一个漂亮女孩。晚上军训休息,女孩经常站在队前表演节目。坐在对面的男生们,总要在她一曲唱完,大喊再来一首。

有一次,女孩连唱三首后,男生们居然还大喊大叫。这时,默默坐在后排的他,突然站了起来,扯着嗓门喊道:“不能再唱了,会把嗓子唱哑的。”大伙先是一愣,随后纷纷取笑他,懂得怜香惜玉。女孩倒是没什么,可他却羞得满脸通红。

女孩漂亮,又有才情,喜欢她的人数不胜数。单是男孩的寝室,加他就有三人。

情人节来临,男孩子们都趁机向喜欢的女生表明心迹。杯子便是当时流行的礼物。一杯子寓意着“一辈子”。与男孩同寝室的俩男生,都送了杯子给女孩。一个是锈钢的保温杯,另一个是一套形态各异的玻璃酒杯。

而男孩用了几块钱,买了一个陶瓷杯,悄悄地托女孩室友送给她。大家数落男孩小气,不舍得花钱就想追女孩子。

看到昂贵的保温杯,精致的酒杯,女孩十分兴奋。她一直形影不离地拿着保温杯喝水;将那套玻璃酒杯也欢喜地送给了寝室的姐妹们。唯独不

起眼的陶瓷杯,被扔在拐角,当了笔筒。

男孩总默默地为女孩做着事情。上自习时,他给女孩占个好座位。第二天,刮风或者下雨,头天晚上,女孩就收到了男孩的信息,提醒她加衣,不要着凉。时常,女孩会嫌他好烦,不搭理他;但他却总是温和地对女孩一脸傻笑。

日子长久了,不锈钢的保温杯不知不觉已不再保温;精致的酒杯也被室友打碎得所剩无几。这时候,女孩才想起,扔在拐角落满灰尘的陶瓷杯。拿出来洗干净,倒入开水,用手握着,暖暖的不烫手。热气氤氲着女孩的脸颊,顷刻,关于男孩的情节,一下子在脑海中不断浮现。

半年来,男孩没有像其他追求者那样,发动猛烈的进攻;只是静静地躲在角落里,静静地守候。女孩的手机里

依旧存有几十条男孩提醒她加衣御寒的信息。猛然间,她感觉到,其实男孩一直都在她不远不近的地方,悄悄地爱护着她。

双手紧紧地握着陶瓷杯,女孩心想:保温杯是好,可终有不再保温的那天;酒杯很精致,却不常用,也易碎;只有这陶瓷杯,无论冬夏都可以使用,不管往里倒入如何热的水,它总暖暖不烫手。

拿出手机,女孩给男孩发了一条信息:“你愿意做我的陶瓷杯吗?”“我一直都是你的陶瓷杯!”男孩的短短十个字,瞬间让女孩泪眼模糊。

这个女孩是我,而男孩是我现在的老公。我们相爱7年后结婚。婚后这些年,老公亦如当年那般温暖地呵护我。如今,我越发庆幸自己选择了陶瓷般平凡温和、踏实可靠的暖男老公!

□吴婷



◎——投稿方式

平顶山新闻网——鹰城网事或投至 ycb2013@qq.com